

# 海峡两岸幼儿园融合班幼儿本位课程保教活动研究

吴国彬

(广东茂名幼儿师范专科学校, 广东 茂名 525000)

摘要: 为发展更有效益的融合班教学, 本研究采取分析比较、建构研究法, 搜集三类型幼儿园(一)广东茂名区4校幼儿园舍公幼一校、私幼三校(一校有融合班), (二)台湾中部4校幼儿园舍公幼二校(二校有融合班)、私幼二校(一校有融合班), (三)茂名市特殊教育幼儿园一校, 合计9校课程表。分析比较融合班、普通班、特殊教育学校之班级教学方式, 以及融合班幼儿本位教学情形与幼儿本位实施层次; 建构高质量融合班幼儿本位教学及常用表格。

关键词: 幼儿园融合班; 幼儿本位课程; 发展迟缓幼儿

## 一、融合班教育目标

幼儿园融合班教育目标, 包含发展迟缓幼儿教育目标与常态普通幼儿的教育目标。列举台中私立天主教“育仁小学”(2001)附设学前特教班融合计划, 且补充说明如后:

### (一) 发展迟缓幼儿教育目标

1. 参与学校活动
2. 能和同学及老师建立良好关系
3. 发展其自信心及信任他人的情意目标
4. 适应学校环境

### (二) 普通幼儿的教育目标

除了达到学前教育所应达成的目标外, 更希望在这样一个融合教育式的环境中能培养正确的社交观念及同理心, 不会有歧视特殊幼儿的心理, 同时也希望他们能和特殊幼儿共同从事一些活动, 互相合作。

以上是二十年前的幼儿园融合班教育目标, 于二十年后的2021年今日, 融合班发展迟缓幼儿教育已有很大的发展, 包含教育目标、教育内容、教育方法、评量等的增进。例如增加以下数项教育目标:

5. 溶入群体生活, 发展信任、自主学习、社会自发之心理社会能力

6. 学得自理能力、自我管理能力

7. 溶入普通幼儿的五大领域学习活动及获得适性发展学习能力融合班教育内涵已非仅属混合的教育, 而是溶入的教育。如果一开始学前幼儿就被隔离实施教育, 将会为未来增加溶入社会的困难度。且研究发现早期疗育的投资报酬率高达10倍以上, 因为学前幼儿处于快速成长时期, 生理上的缺陷都有很大的机会透过早期疗育的措施, 而获得改善或发展为常态幼儿, 因此现今不再称“学前”有缺陷幼儿为“障碍”幼儿, 已改名称之为“发展迟缓”幼儿, 代表着甚有发展性的可能: 且幼儿园融合班教育目标, 除了生理与心理健康、情感与社会领域之外, 增加了科学、语言、艺术领域的学习目标。

至于融合班占多数的普通幼儿的教育目标, 须从多元文化观点审视, 融合班的普通幼儿更是在健康、语言、科学、社会、艺术领域的认知、情感、技能等发展上, 获益无穷。

## 二、保教内容

幼儿园保教内容系依循国家幼儿园教育指南规范的五大领域, 以及国家卫生健康委【(2021)发布0-3岁的七个领域实施】。

### (一) 照顾内容

融合班发展迟缓幼儿之具体照顾实施包含营养、清洁卫生、睡眠、医护保健、心理健康、游戏等内容, 结合身体安全、情绪安全、饮食安全、游戏安全、睡眠安全等照顾要求, 达成照顾目标。照顾实施须具备无条件积极关爱、同理心、真诚态度才能有成。照顾设施包含: 1. 营养调制柜。2. 清洁卫生设施与用品。3. 医

护保健设施。4. 睡眠休息设施。5. 心理健康环境。6. 游戏设施。实施方案包含: 营养餐点规划、生活与卫生习惯辅助养成, 以及动作、语言、认知、情感与社会、艺术等领域之学习。每日实施照顾活动记录之历程评量, 满足生活习性对于幼儿保教服务人员, 是非常重要的信念。“满足生活习性”不等于“满足合理的生活习性”; 前者是幼儿本位保教信念, 后者是教师本位保教信念。幼儿生活习性与天生俱有的气质密切相关, 影响生活情绪; 了解生活习性方法, 首须借由系统性观察, 应用气质量表深入探知; 也与感觉统合之生理发展密切相关; 也与家庭生活、社区文化密切相关。满足生活习性能够发展幼儿快乐、正向的人格, 培养快乐、幸福的幼儿。

### (二) 教育内容

保教活动的深层意义在于照顾及教育须互为主副或互为表里, 有照顾的地方就有教育, 有教育的地方会有照顾; 在照顾时也实施教育, 在教育时不忘照顾, 则幼儿的身心发展得以完整。教育内容包含各个领域知识、情意、技能, 涵盖生活习惯及创造力等等。照顾及教育配合实施, 显现幼儿成长及教师成就感。

国家定的幼儿园教育指南, 幼儿园课程领域包含健康、语言、科学(内涵自然科学、数学)、社会、艺术(内涵美术、音乐)等五个领域; 至于早期教育课程领域, 依据国家卫生健康委(2021)发布共有七个领域, 包含营养与喂养、睡眠、生活与卫生习惯、动作、语言、认知、情感与社会等, 七个领域的前四个属于康范畴, 借以衔接幼儿园教育。由于发展迟缓幼儿, 比较上在某些能力发展会显着落后; 因此保教人员需特别费心, 依据专业能力且配合早期疗育, 尽力做好衔接幼儿园阶段发展水平之工作。幼儿各个领域学习, 需要在实施综合教育活动中才能让幼儿有乐在其中的学习、浑然不知的成长; 以此为基础, 保教人员进而依幼儿发展能力之不同, 而规划各领域与主题相关之内容实施加深加广教学。

健康领域的保教实施, 重视幼儿身体机能之感觉统合发展。实施感觉统合训练是加深加广的教学活动型态, 能发展大小肌肉协调能力, 促进左右脑神经系统活跃协调, 奠定健康发展基础。感觉统合训练之实施, 须与主要照顾者协商, 安排至专业训练机构实施。因此融合班发展迟缓幼儿保教活动, 分为两种课程实施: 其一溶入普通幼儿的幼儿本位主题学习课程。其二实施加深加广教学课程。

## 三、动机与目的

2021年5、6月作者参加任教学校要求的跟岗学习活动, 当观摩一所新设立幼儿园的班级教学活动, 发现幼儿园里有融合班, 是在4-5岁中班里有一位自闭症幼儿, 这是经验里茂名地区幼儿园普遍少有的现象, 引发关注幼儿园融合班教学的研究动机。本研究目的: 一、比较幼儿园融合班、普通班、特殊学校的不同教学方式。二、比较不同幼儿园融合班, 其达成以幼儿为中心的幼儿本位教学实施层次。

#### 四、文献探讨

学前幼儿教育重视情感、情绪教育。在比较融合班与普通班之班级教学方式方面,引述跟岗参观融合班的观察记录(很特别的一节课是幼儿 AH-HA 谈话分时间,28 位幼儿围坐在团讨区地毯上,老师引导幼儿认识今天天气、日子、星期哪天、时间,以及心情、见闻等经验分享,特别引导同侪的关爱,因有同学请病假,老师引导幼儿关心请假同学病况,用手机加大音量电话给同学爸爸,除了老师问候之外,也请同学们给予问候,祝福早日康复。)(谢明昆,2021)。以上幼儿 AH-HA 谈话分享时间,这在华德福教学模式里称之为晨圈时间。另探讨教师本位的教学情境与幼儿本位的教学情境之情绪影响的研究文献,发现幼儿本位的教学及照顾,可以是教学主题依据社区景点与资源订定,实施社区景物动态的直观探索活动,延续在教室里每日让幼儿各取所需生产创作情境,提供幼儿自由游戏……研究结论是幼儿身处该教学情境里,情绪稳定(谢明昆,2013)。更早在 2005 年,谢明昆针对幼儿园满 3 足岁至进入国民小学前幼儿,探讨实施幼儿本位课程之影响,结果发现在开放式教育的社区融合模式情境下的下列现象:1. 幼儿的正向情绪数量显著多于齐一式教学模式情境下幼儿的正向情绪数量。2. 幼儿喜欢分组角落工作,但更喜欢班级团体讨论活动,团体讨论气氛比齐一式教学模式情境下的班级良好。3. 自我控制情绪方面优于齐一式教学模式情境下的幼儿。4. 在团体讨论时,注意力的时间长度、遵守规范的行为、学习兴趣等都显著多于齐一式教学模式情境下的幼儿。5. 有两项美德行为助人、勇气是齐一式教学模式情境下的班级幼儿所没有的。6. 在团体讨论时,美德行为的表现显著多于齐一式教学模式情境下的幼儿。

研究分析幼儿园的每日作息表,以及现场观察,发现教师本位幼儿园从晨间活动开始,包含室内活动或教学、户外活动,甚至发现幼儿上厕所都是采取集体活动方式实施,这是基于保教人员生怕幼儿被疏忽、忧虑没被照顾好,然而却顾此失彼的让幼儿丧失自主性,属于教师本位的保教模式。至于分析幼儿本位幼儿园的幼儿作息表,以及现场观察,系采取主题统整课程模式,重视人本心理环境氛围,给予幼儿安全感、自主、自主学习。归纳三校幼儿园当中,有一校幼儿园课程模式趋向幼儿本位课程模式,而另两校幼儿园的课程模式实行教师本位课程模式

总之,幼儿园融合班实施幼儿本位教学之效益,初步已被肯定,惟尚待更多专家、学者、学校参与,熟练地应用,探讨积累更多研究发表。

#### 五、研究方法

本研究采取分析比较研究法,研究者搜集海峡两岸三类型幼儿园:(一)广东茂名区 4 校幼儿园含公幼一校、私幼三校(一校有融合班),(二)台湾中部 4 校幼儿园含公幼二校(二校有融合班)、私幼二校(一校有融合班),(三)茂名市特殊教育幼儿园一校,合计 9 校幼儿园之课程表,着手分析比较。继而探讨幼儿园融合班幼儿本位教学方式,目的为发展更有效益的幼儿园融合班教学。

茂名区 4 校代号。公幼:金碧幼儿园。私幼:木福幼儿园、水舜幼儿园融合班、火财幼儿园。特殊教育学校:土慧幼儿园。

台湾中部 4 校。公幼:甲鹿幼儿园融合班、乙乌幼儿园融合班。私立:丙惠幼儿园融合班、丁博幼儿园融合班。融合班详见表 1。

#### 六、结果与讨论

(一)比较幼儿园融合班、普通班、特殊教育学校之班级教学方式

比较幼儿园融合班、普通班、特殊教育学校的教学,比较后发现幼儿园融合班偏向于幼儿本位教学,而普通班、特殊教育学

校的教学偏向于教师本位教学方式。也发现多数在同一幼儿园的非融合班教学,当融合班级偏向于幼儿本位较高层次的教学,也出现幼儿本位教学模式。这到底是普通班影响到融合班?或者是融合班影响到普通班?取决于实施的先后时间序列、行政推展及教师的成长意愿。

#### (二)分析融合班幼儿本位教学模式及其幼儿本位层次

比较融合班幼儿本位教学模式及其幼儿本位层次,发现同样属于趋向幼儿本位教学班级,仍有层次区分,如表 1 资料显示。从表 1 资料,发现水舜融合班的该班幼儿本位教学可达 35%,而其同校非融合班之教学更低了。也发现丁博融合班的该班幼儿本位教学仅能达 25%。分析甲鹿幼儿园则可达 85%。

分析乙乌及丙惠幼儿园融合班,都能达到满分层次,其中乙乌全园仅此一班;而丙惠全园 6 班都实施,虽然仅有二班融合班,其幼儿本位教学却可达高层次。

表 1 幼儿园融合班幼儿本位教学活动

幼儿学习习性	水舜 幼儿园	甲鹿 幼儿园	乙乌 幼儿园	丙惠 幼儿园	丁博 幼儿园
直观探索活动	△	○	○	○	×
有趣活动	○	○	○	○	△
合作建构情境活动	×	○	○	○	×
团体经验分享	△	○	○	○	△
自动生产创作活动	×	○	○	○	×
情境里自由游戏活动	×	○	○	○	×
加深加广教学活动	△	△	○	○	△
自信心活动	△	○	○	○	△
自主性活动	△	△	○	○	△
自发性活动	×	△	○	○	×

符号○代表完全有,△代表部分达到,×代表完全没有

#### 七、结语

本研究结果显示海峡两岸幼儿园融合班幼儿本位课程保教活动,不论在广度上或深度上,都可达到高水平,且各有特色。总体而言,融合班幼儿本位课程保教活动内容较丰富,方法多样且能充分支持每个幼儿的学习,并且能有效促进个别幼儿的学习。

但本研究仍有许多不足之处,首先是融合班幼儿本位课程保教活动在不同的班级存在差异,而缺少对照班级;其次是本研究中未比较幼儿本位教学模式、不同幼儿园间幼儿本位教学模式、不同班级间幼儿本位教学模式之间的差异,且未比较不同幼儿园间的保教活动之内容与方法差异。因此后续研究需进一步探讨。

#### 参考文献:

- [1] 王丽萍,庄春梅.《幼儿园保育教育质量评估指南》理念下幼儿园“生活+”课程融合创生实践[J].东方娃娃:保育与教育,2023(10):29-30.
- [2] 颜毅真.幼儿园课程实施中儿童本位的缺失问题与实践探索——以幼儿园“根植”课程为例[J].福建教育研究,2023(5):41-43.
- [3] 何丽梅.基于幼儿本位的班本课程推进与实施策略[J].新教育,2022(25):83-84.

课题项目:本文系 2023 年度教育与体育类专业教育教学改革项目(粤高职教育与体育教指委[2023]3 号)课题题目:幼儿园幼儿自主学习创新教学研究,编号:2023K005

作者简介:吴国彬(1986.03—),男,汉族,广东高州人,研究生,副教授,研究方向:教育管理。